B2

关于因防控疫情

致诉讼期间耽误的程序法应对思考

一叶書

当前我国发生的新型冠状病毒肺炎疫情发展的形势,对我国社会、经济产生了深刻的影响。举国上下正在齐心协力、众志成城地为坚决打赢疫情防控阻击战而行动

我们可以看到,这场突发的疫情,不仅对人民生命健康造成了直接的危害与影响,而且,对社会秩序带来了很大的管控破坏力,自然也影响到社会纠纷与矛盾的及时化解与恢复,即一定程度上也影响了国家司法权的正常运行。

笔者注意到,1月28日,最 高人民法院党组召开专题会议暨应 对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作 领导小组会议,一方面,及时传达 学习习近平总书记关于新型冠状病 毒感染肺炎疫情防控工作的重要指 示、重要讲话和中央政治局常委会 会议精神,研究部署贯彻落实措 施,另一方面,周强院长讲话指 出,要依法妥善处理涉及疫情相关 案件,依法保障人民群众合法权 益。要充分运用智慧法院建设成 果, 依托中国移动微法院等平台, 引导当事人通过网上立案、诉讼 调解、信访,就近跨域立案,跨区 域远程办理诉讼事项,最大限度方 便当事人和律师参与诉讼。对开庭 等活动原则上推迟,该延期审理的 案件依法延期审理,最大限度减少 人员出行和聚集,切实维护诉讼参 与人、来访群众、法院干警安全和

对此,笔者高度认同最高人民 法院在疫情期间所作出的这些司法 应急对策,这充分体现了人民司法 的人民属性,发挥了司法应对社会 突发事件、维护社会秩序安定的应 有功能。

在民事诉讼中,当事人和其他 诉讼参与人行使诉讼权利,履行诉 讼义务,或者是人民法院进行审判 活动,除不可抗拒的事由或者其他 正当理由之外,都必须在规定的时 间内完成。 期间是人民法院、当事人和其他诉讼参与人进行或完成诉讼活动所应当遵守的时间。它在民事诉讼中具有十分重要的意义,它有利于人民法院及时解决纠纷,提高办案效率,避免"久拖不决";有利于保护当事人和其他诉讼参与人的合法权益,及时"恢复原状";有利于保证诉讼法律关系主体的诉讼行为的协调性,防止"故意拖延",从而保证诉讼的顺利进行。

以期间是由法律直接规定的,还是由人民法院指定的为标准,我们可以将期间分为法定期间与指定期间。

法定期间除法律另有规定的外,人民法院、当事人和其他诉讼参与人不得变更,故也被称为"不变期间",即诉讼主体必须在法定期间内进行或完成诉讼活动,否则就会引起相应的法律后果。如当事人(不管是原告还是被告)在收到一审法院判决后的第二天起15日内,有权向上一级法院提起上诉,过期则一审判决即为生效判决,当事人双方必须予以执行。若一方当事人不予执行的,另一方当事人有权申请法院强制执行。

而指定期间,一般是指人民法院根据案件的具体情况,依据职权对各项具体事项所规定的期间。它是法定期间的一种补充,广泛适用于审判实践中,如指定案件当事人或证人、鉴定人等到庭的时间,或补充提交证据材料的时间等。

从审判实践看,指定期间一要明确、具体,二要稳定、不变,以免影响指定期间的严肃性,给当事人和其他诉讼参与人带来不必要的讼累(来回奔波)。

当然,因情况变化,诉讼主体 难以在指定的期间内完成某项行为 时,人民法院可以根据当事人的申 请或依据职权予以变更,并将变更 后的指定期间通知有关诉讼参与

所以说,指定期间属于可变期间,法定期间一般都是不变期间, 但是也有少数是可变期间,而且这 些法定的可变期间在延长或缩短时也应当符合法律的规定,例如,《民事诉讼法》第 149 条规定:"人民法院适用普通审理程序的案件,应当在立案之日起六个月内审结。有特殊情况需要延长的,由本院院长批准,可以延长六个月;还需要延长的,报请上级人民法院批准。"

面对这次汹涌而来的疫情,最高人民法院为了最大限度减少人员出行和聚集,切实维护诉讼参与人、来访群众、法院干警安全和健康,现在明确要求地方各级人民法院对开庭等活动原则上推迟,该延期审理的案件依法延期审理。这就会给民事诉讼、行政诉讼案件的办理,从立案、调解、开庭审理、宣判、执行等各个诉讼环节都带来了影响,就诉讼期间而言,免不了也因此而被耽误

诉讼当事人针对疫情而被耽误 的诉讼期间,如何应对?其合法权 益是否会受到影响?笔者在此提出 如下几点意见:

第一,就当事人而言,耽误期间的原因不同,其后果不同。

如果是主观上的原因,不论出 于故意还是过失,其直接后果就是 当事人丧失了进行某项诉讼活动的 权利,或者要承担因耽误期间而产 生的其他法律后果。

比如,当事人因遗忘超过了对 裁决的上诉期间,则意味着丧失了 上诉权,就要承担裁判的履行义 务,给确认的事情要确认、该赔付 的要按时赔付、该交付的要按时交 付、该恢复原状的要按时恢复原 状。除非当事人有新的证据足以推 翻原裁判而申请法院再审,再次作 出新的裁判。不过,申请再审期 间,不停止裁判的执行。

再如,原告经传票传唤无正当 理由拒不按期出庭的,人民法院可 以按撤诉处理,此时如果被告反诉 的话,人民法院也可以缺席判决。 如果是客观上的原因,致使期间耽 误,可以根据民诉法的规定申请顺 延期限,或者由人民法院依据职权 决定顺延期限或者重新指定期日开 庭审理。

这里需要指出的是,顺延期限不是变更法定期限,法定期限不能申请变更,如不服一审民事判决的上诉期依法就是在当事人收到判决书的第二日期的 15 日,那就是 15日,你不可以申请说要变更为 20日。这也不是人民法院有权可以同意你变更的事项。

顺延期限只是指补足你因客观 原因 (不可抗力的原因) 而被耽误 了的期限,如因疫情耽误了几日, 就延展几日。

耽误期限后能发生顺延的法律后果,必须具备以下二个条件:

一是,耽误期限的原因是不可 抗力因素或者其他正当理由所致。

法律上的不可抗力因素是指不能预见、不能避免并不能克服的客观情况,独立于人的行为之外,不以当事人的意志为转移。包括自然灾害、政府行为、社会异常事件。这次席卷全国的新型冠状病毒感染的肺炎疫情即为社会异常事件,也就是"不可抗力事件"。

我们注意到,1月30日世界 卫生组织总干事谭德塞宣布,主要 基于中国感染者数量增加、多个国 家都出现疫情两个事实,宣布将新 型冠状病毒疫情列为国际关注的突 发公共卫生事件。"其他正当理 由",如住院医学隔离观察、住院 手术等。

二是,由于上述法定事由耽误 期限,《民事诉讼法》规定当事人 应当在障碍消除后 10 日内申请顺 延期限。《刑事诉讼法》规定当事 人应当在障碍消除后 5 日内申请顺 延期限。

当然,如果障碍消除时,期限尚未届满,当事人可在剩余期限内完成诉讼活动的,就不构成期限的耽误,自然也就不发生顺延期限的问题。但是我们知道,与地震、海啸、风暴等自然灾害事件想比,重大疫情持续的时间往往会更长些,对人和社会的直接影响更大。所以,诉讼案件的当事人一定要关注

国家权威部门正式宣布本次疫情结束后的 10 日或 5 日内向人民法院申请顺延期限,继续进行相关的诉讼活动,以维护自身的合法权益。在中止诉讼期间,当事人应当妥善保管好有关诉讼证据材料和诉讼文书,并注意时常浏览管辖法院的线上公告或相关通知

第二,就法院而言,对于正在审理的案件因疫情造成的期间耽误(延迟)应当依据有关法律规定的程序予以处置。

根据《民事诉公法》第150条的规定,"一方当事人因不可抗拒的事由,不能参加诉讼的,人民法院可以裁定暂时停止诉讼程序。"也即当事人不论是自然人、法人或者其他组织,如遇前述因人力不可抗拒的事由,使诉讼中断,不能参加诉讼的,诉讼程序暂时中止。

诉讼中止的裁定一经作出即发生 法律效力,当事人不能上诉,也不能 申请复议。

此时,当事人应当停止本案的一切诉讼行为,法院除依法采取诉讼保全措施外,也应停止对本案的审理。 待中止诉讼的原因消除后,当事人可以申请恢复诉讼程序。诉讼程序恢复后,中止前的诉讼行为仍然有效。

这里需要特别指出的是,诉讼中止与延期审理在诉讼法的规定上是不同两项制度。诉讼中止是诉讼程序的暂时停止,而延期审理,只是推延了审理案件的期日,如法院原定某月3日开庭审理的,现在因需要通知新的证人到庭作证或当事人一方临时提出申请回避的等情形出现后,法院将开庭审理的日期向后推迟到6日进行,意味着诉讼活动并未停止。

当然,这其中,法院也应当注意 一些个别可能会出现的情况,如因疫 情而去世的当事人,应做好其继承人 后续参加诉讼的相关工作,对原告死 亡而没有继承人,或者继承人放弃诉 讼权利的,也即意味着诉讼继续进行 已无必要或者成为不可能时,法院有 权裁定诉讼终结。

(作者为华东政法大学诉讼法学 研究中心教授)

"刷脸"时代更需注意个人隐私安全

コピジカ

当前刷脸支付日渐增多,部分刷脸支付应用存在潜在安全隐患,亟待规范。日前中国支付清算协会发布《人脸识别线下支付行业自律公约(试行)》,从安全管理、终端管理、风险管理和用户权益保护等角度提出技术要求和业务规范。公约明确,在采集环节,要坚持"用户授权、最小够用",明确告知用户信息使用目的、方式和范围,并获得用户授权,避免与需求无关的特征采集(新华网 2020 年 1 月 26日报道)。

随着人脸识别技术的日渐成熟,"刷脸"时代正在到来。有专家指出,人脸特征与指纹、虹膜相比,是一个弱隐私的生物特征。例如,很多人都会发自拍照,人脸是相对公开的特征。如何保证用户数

据安全尤为关键,其对于公民隐私 保护造成的威胁也值得重视。

经过多年发展,人脸识别近几年确实取得了突破式发展,完成了以前"不可能完成的任务"。但近年来因个人信息泄漏而导致的诈骗事件屡见不鲜,也从侧面证实了"刷脸"技术在应用中,完全有可能导致用户个人隐私被泄露的安全风险。在此背景下,当越来越多的企业及公共管理部门从普及应用的面部识别软件中获得大量公民隐私数据,在网络安全形势严峻以及巨大利益刺激下,恐怕会存在不小的风险。

目前在国内,从消费电子领域 到汽车电子、安保、网络支付、金融等领域都在逐步引入人脸识别。 虽说"刷脸"确实犹如"芝麻开门"般便捷,但任何新技术与生俱来的双刃剑属性,不可避免地让面 部识别技术的应用存在安全风险。一方面,在信息即价值的时代,个人隐私信息的商业价值日益凸显,面部识别技术在"刷脸"过程中,用户的姓名、性别、年龄、职业,甚至包括用户不同情境下的情绪等大量信息,都被采集并储存;另一方面,面部识别技术所采集到的个人隐私信息,必然难逃不法之徒的环伺和围猎。一旦这些信息得不到妥善保管而被泄露,那么用户的个人隐私就无异于处在"裸奔"状态。

人脸识别能做的不仅仅是验证一个身份,它更能通过分析面部特征来捕捉难以捉摸的社交信号。人脸识别是一条很长的产业链,保护用户隐私不仅需要靠企业自律,更需要在政府引导下建立统一标准。一方面,政府应从管理者的角度,通过立法方式强化对于面部识别领

域的监管力度,进一步保障公民个人信息安全;相关行业和企业应提升面部识别应用软件等载体以及储存设备的安全技术水平,提升网络安全意识,避免公民隐私信息泄露或遭非法转卖。对于非必要的隐私数据,不应非法采集。另一方面,身处互联网时代,个人隐私安全威胁不断提升,每个公民需要提升隐私安全意识和自我保护意识,不要轻易泄露个人信息,对于有关个人信息安全的事项应当积极、主动予以处理,避免被不法分子利用。

人脸识别充当着人工智能的 "眼睛",作为人工智能与外界交互 的一项重要技术,人脸识别技术的 安全性显得十分重要。

尽管人脸识别有着十分庞大的 市场空间,但确保数据信息和个人 隐私安全依然是所有厂商绕不掉的 "门槛"。一方面,人脸识别采集技 术要求高安全性、高准确率、高可用性、高实时性,会积累大量数据,但这些数据如果变成一个个数据孤岛,就无法使人脸识别技术得到提升,相关应用如何设计人脸识别系统,确保用户数据不被盗用,目前在技术环节仍有很大拓展空间,有必要在数据的共享和开放上加大引导力度,促进技术发展;另一方面,人脸识别技术逐渐走向成熟,应用会越来越多,人脸识别技术的各类标准,包括保护公民隐私的标准应尽快出台。相关行业及企业应当积极担负起社会责任,主动积极地制定标准,自觉维护所采集、储存的公民隐私数据安全。

无论如何,"刷脸"的时代已经到来,希望在技术日益成熟的同时, 也能给人与人之间的互动保留足够的 隐私与感性。

(作者单位:江苏省连云港市司 司)